### С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!



# Alma Mater

Газета Томского государственного университета Основана в 1931 году • №18 (2238) • Пятница, 25 декабря 1997 года

### УВАЖАЕМЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ УНИВЕРСИТЕТА!

Сердечно поздравляем Вас с Новым 1998 годом, годом 120-летнего юбилея университета. Желаем Вам, Вашим родным и близким здоровья и счастья! Пусть Новый год принесет в Ваш дом радость и надежду!

Ректорат, Профком сотрудников, Профком студентов.

### ПОЭТИЧЕСКАЯ АНТОЛОГИЯ ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Оргкомитет по подготовке к празднованию 120-летия Томского университета приглашает всех желающих - студентов, сотрудников, выпускников ТГУ - принять участие в создании антологии лучших стихотворных произведений.

Редколлегия принимает к рассмотрению до 12 стихотворений каждого автора, срок приема до 1 февраля 1998 г.

Просим передать эту информацию вашим знакомым университетским поэтам в другие регионы.

Наш адрес: 634050, пр.Ленина,36, Томский университет, к.118 гл. корпуса. Контактные телефоны: 410-194 (днем), 417-149 (вечером)



### НА ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИ-УМА ПРОФКОМА ТГУ

20 ноября 1997 года состоялось заседание президиума профкома университета. Обсуждался ход выполнения Соглашения по проведению мероприятий по охране труда. В докладе проректор по АХЧ Гончаров В.И. рассказал о работе по выполнению Соглашения. По всем тринадцати пунктам есть какое-то движение, но полностью выполнены только 3 пункта, в стадии выполнения 6 пунктов, один из них на 90%.

Проведена реконструкция отопления подвесной части корпуса № 6, сейчас там тепло, вторую зиму не перемерзает канализация, уложено 300 кв.м линолеума, частично проведен косметический ремонт, работает тепловая завеса на входном тамбуре корпуса.

Кроме мероприятий Соглашения выполнены другие работы, улучшающие условия учебы и труда: отремонтированы кровля корпуса № 2 и часть стен административного здания.

Президиум профкома и администрация отметили варварское отношение студентов к эксплуатации мебели, санитарно-технических изделий. Так, в 207-й аудитории к 1 сентября этого года установили новые столы. Сейчас уже нельзя найти ни одного стола, на котором бы не было надписей, и часто нецензурных. Есть случаи, когда студенты кидают в унитаз пластиковые бутылки. Отмечена слабая воспитательная работа преподавателей и сотрудников со студентами.

В конце декабря состоится собрание трудового коллектива университета о ходе выполнения коллективного договора и утверждению Соглашения по охране труда и технике безопасности.

Профком сотрудников ТГУ.

### КОНКУРС

на замещение

ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ Томский государственный университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава Центра исследований и образования в области ракетных и артиллерийских наук:

ПРОФЕССОРОВ ФИЛИАЛОВ КАФЕДР: прикладной газодинамики и горения (0,5); математической физики (0,3); прочности и проектирования (0,3).

ДОЦЕНТОВ ФИЛИАЛОВ КА-ФЕДР: прочности и проектирования (0,95), математической физики (0,2).

Документы на конкурс принимаются до 30 декабря 1997 г. по адресу: Томск, пр.Ленина, 36, корпус НИИ ПММ, директору ЦИОРАН (тел. 410-143).

### ПРИСУЖДЕНЫ ПРЕМИИ ТГУ ЗА 1997г.

По разделу "Научные работы"

1. Математика, механика, информатика

Монографии В.В.Поддубного "Методы инвариантного погружения и аппроксимации в рестриктивных задачах управления и фильтрации".

2. Физика

Монографии И.Л.Бухбиндера и С.М.Кузенко "Ideas and Methods of Supersymmetry and Supergravity or a Walk Through Superspace"

Монографии А.Г.Колесника, И.А.Голикова, В.И.Чернышева "Математические модели ионосферы".

3. Естественные науки

Монографии А.И.Родыгина "Микроструктурный анализ кварца (с методическими рекомендациями и примерами геологической интерпретации)".

4. Гуманитарные науки

Монографии О.Б.Лебедевой "Русская высокая комедия XVIII века. Генезис и поэтика жанра"

Монографии Ю.К.Якимовича "Дополнительные и особые производства в уголовном процессе России"

По разделу "Научные работы молодых ученых"

1. Математика, механика, информатика

Циклу работ К.О.Сабденова: "Взрывобезопасность и экологическая безопасность промышленных технологий и технических изделий специального назначения"

2. Физика

Циклу работ А.А.Шарапова "Классические модели спиновых частиц"

3. По естественным наукам Циклу работ А.Л.Эбеля "Изучение флоры Южной Сибири"

4. По гуманитарным наукам

Циклу статей Р.Н.Порядиной "Функционирование моделей деминутивного словообразования в среднеобских говорах"

По разделу "Учебники и учебные пособия"

1. Математика, механика, информатика

Работы не представлены.

2. Физика

Работы не представлены

3. По естественным наукам

Учебному пособию И.Ф.Головацкой и Р.А.Карначук "Практикум по физиологии растений. Ростовые вещества"

4. По гуманитарным наукам (2 премии)

Учебнику для старших классов средней школы "Обществознание", коллектива авторов: И.Ф.Дмитриевой, В.А.Музалевского, С.В.Пирогова, Н.В.Поправко, Н.А.Скрыльниковой, В.Н.Сырова, А.С.Ходонова, А.Я.Штерна, К.М.Южанинова.

Сборнику документов "Документы американской истории, экономики и законодательства". Составители и авторы комментариев к текстам Н.С.Индукаева, Е.Ю.Лицарева, авторы перевода и словаря О.Г.Черкасова и А.Я.Цыба.

По разделу "Малообъемные учебные издания и пособия"

1. Математика, механика, информатика

Циклу учебных пособий по практическим занятиям курса "Экономическая информатика и вычислительная техника" (4 книги) А.В.Бурова и Б.С.Лещинского.

2. Физика

Учебно-методическому пособию "Количественный анализ смесей по электронным спектрам поглощения и флуоресценции молекул" Ю.П.Морозовой и Б.В.Королева.

3. Естественные науки

"Словарю геологических терминов понятий" В.П.Парначева, И.А.Вылцана, М.Г.Танзыбаева, А.Н.Рудого.

4. По гуманитарным наукам (2 премии)

1. Учебно-методическому пособию по спецкурсу "Деконструктивная методология Ж.Деррида" Е.А.Наймана.

2. Пособию для учителя "Творчество А.П.Чехова" Н.Е.Разумовой.

### КОНКУРС

Томский государственный университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ русской и зарубежной литературы;

ДОЦЕНТОВ КАФЕДР: русского языка, аналитической химии, археологии и исторического краеведения (0,5), гражданского права, математических методов в экономике, немецкого и французского языков:

СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР: социальной работы, физического воспитания, немецкого и французского языков (5), иностранных языков (0,5), английской филологии (4,5), английского языка естественно-научных и физико-математических факультетов (6,5);

ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР: иностранных языков, английского языка естественно-научных и физико-математических факультетов (2,7);

АССИСТЕНТОВ КАФЕДР: географии, зоологии беспозвоночных (0,25).

Документы на конкурс принимаются по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 36, университет, учебная часть

# ОТКРЫТИЕ ЦЕНТРА INTERNET

16 декабря 1997 года в 14.00 состоялось открытие Центра Интернет в Томском государственном университете.

Центр Интернет Томского государственного университета - шестнадцатый из 33, которые открываются в классических университетах России в соответствии с программой "Университетские Центры Интернет". Программа реализуется с марта 1996 года Институтом "Открытое общество" (Фонд Сороса) совместно с Правительством Российской Федерации и рассчитана на пять лет - до 2001 года. Приобретение оборудования и финансовая поддержка Университетских центров Интернет в объеме 100 миллионов долларов осуществляются Фондом Сороса. Правительство России финансирует в объеме 30 миллионов долларов спутниковые или наземные каналы для подключения к российским и международным сетям телекоммуникаций с пропускной способностью 256 килобит в секунду.

В состав открываемого Центра Интернет входит класс открытого доступа с 79 компьютерами последней модели Репtium 166. Центр включает Web-лабораторию с необходимым оборудованием для создания и распространения в компьютерных информационных сетях гипертекстовых информационных материалов, мощный информационный узел и центр управления сетью на базе пяти рабочих станций (два сервера RS/6000,



SUN Enterprise 4000, SUN Ultra 2, SUN Ultra 1). Предусмотрен комплекс оборудования для проведения видеоконференций и модемный пул для подключения организаций культуры, образования и здравоохранения региона по коммутируемым и выделенным линиям. Создание Центра существенно расширяет базу для проводимых университетом работ по внедрению и развитию современных телекоммуникационных технологий, по формированию информационных серверов Томска и области, серверов вузов, научных и культурных учреждений региона и создает принципиально новые возможности для вхож-

дения преподавателей, студентов, а также представителей культурных и образовательных сообществ города и области в единое мировое информационное пространство.

В церемонии открытия принимали участие губернатор Томской области В.М.Кресс, исполнительный директор Института "Открытое общество" В.И.Бахмин, ректор ТГУ Г.В.Майер, директор Программы "Интернет" С.Л.Мушер.

Во время открытия состоялась видеоконференция с университетами гг. Москва, Кемерово, Новосибирск, Уфа, Ярославль.

### КАК Я БЫЛ НА ОТКРЫТИИ

Во вторник 16 декабря в 14.00 я, запыхавшийся, плюхнулся на стул в Актовом зале ТГУ. Через несколько минут я с ужасом понял, что открытие началось в соседнем корпусе втором, но я туда уже опоздал. Какова же была моя

радость, когда я увидел на большом экране все происходившее там. Дело в том, что там были установлены видеокамеры изображение, с которых транслировалось в сеть Интернет, и его могли видеть пользователи сети в любой точке планеты, в том числе и я - сидящий в другом корпусе. Причем изображение подавалось в режиме реально-



го времени, то есть я видел то, что именно в этот момент происходит за несколькими стенами от меня. Итак, Виктор Кресс и Георгий Майер разрезали красную ленту и прошлись по светлым коридорам новых компьютерных классов, Webлаборатории, оснащенных 79 компьютерами последней модели и 5 мощными серверами. Это поможет

ТГУ и городу Томску вообще влиться в мировое информационное пространство и достойно заявить о себе. На церемонии открытия Центра присутствовали представители Института "Открытое общество" (Фонд Сороса) - организатора программы "Университетские Центры Интернет" - исполнительный директор Института "Открытое общество" В.И.Бахмин и директор Программы "Интернет" С.Л. Мушер. После разрезания ленточки и осмотра помещений гости и хозяева вернулись в Актовый зал ТГУ, где состоялась видеоконференция 6 вузов: Томского, Московского, Омского, Новосибирского, Кемеровского и Башкирского. Наш Центр Интернет - 16-й в России, всего их планируется открыть 33. Вечером гостей ждала прекрасная культурная программа с участием музыкальных коллективов ТГУ. Итак, Центр Интернет открыт.

Дмитрий Дроздов.

Alma Mater

# СЛУХИ И РЕАЛИИ

В первой половине декабря на одном из заседаний проректора по НИР В.И.Зинченко с преподавателями гуманитарных факультетов возникли недоуменные вопросы в адрес руководителей Научной библиотеки о якобы предстоящих глобальных изменениях, затрагивающих интересы истинных патриотов университета и библио-

На основании анонимной бумаги без даты и подписей родилось предположение, что в библиотеке перепрофилируется профессорский читальный зал, организуется открытый доступ читателей ко всем фондам библиотеки, аннулируется понятие красного экземпляра, устанавливается единственное в библиотеке место обслуживания читателей и вообще слепо переносятся чуждые технологии западных библиотек в наши уникальные условия.

Условия работы российских библиотек действительно уникальны и полностью относятся к нашей библиотеке.

С 1992 года в библиотеку не поступило ни одного рубля на содержание библиотеки, приобретение книг. Даже в приобретении периодических изданий в 1996 и 1997 годах были допущены перебои по причине полного отсутствия финансов.

Зарплата сотрудников нашей библиотеки заметно ниже зарплаты библиотек, финансируемых из местного бюджета. На фоне снижения количества читателей публичных библиотек в нашей библиотеке количество читателей возросло с 1992 года в 1,5 раза.

Отрицательные изменения может проследить любой студент IV-V курсов по все удлиняющимся из года в год очередям в местах обслуживания - в гардеробе, читальных залах и на абонементах.

Нам, сотрудникам библиотеки, все это не может быть безразлично, и мы, понимая острейший дефицит финансов в университете, стремимся получить максимальный эффект от имеющихся ресурсов. Как результат этого стремления работает книжный центр «Позитив», позволяющий удерживать уровень комплектования литературой отличным от нуля. Все средства, поступающие от аренды помещений, других платных услуг, идут на содержание библиотеки, приобретение литературы и не направляются на оплату возросших трудовых затрат сотрудников библиотеки. Но даже эти действия не могут обеспечить всех потребностей факультетов. Комплектование фондов библиотеки должно стать очень целевым, с учетом реальных потребностей факультетов, с методической помощью факультетов и обязательным отчислением средств от научных работ и научных грантов по аналогии с отчислением от платных форм обучения.

Острый дефицит всех видов ре-

# Приглашение к юбилею

Недавно культурологический факультет отпраздновал 60-летний юбилей своего преподавателя доктора философских наук, профессора кафедры Владимира Михайловича Видгофа. Его путь к современному поприщу был не вполне традиционен. даже, пожалуй, экзотически своеобразен, и многое говорит об особенностях личности. Музыкальное училище, консерватория по классу скрипки, работа в симфонических оркестрах Челябинска, Казани, Иркутска, Томска.

А потом - аспирантура, кандидатская диссертация, преподавательская работа в ТИАСУРе и ТГУ, публикация научных трудов, по совокупности которых ему присуждена степень доктора.

Деканат КФ.

сурсов библиотеки (людские, информационные, финансовые) побудили нас к поиску новых, отличных от традиционных, методов работы и технологий. Включившись в реализацию программы «Темпус» Томского университета, нам удалось подготовить солидную основу для перехода библиотеки к современным информационным технологиям. Сегодня в библиотеке ведется поиск путей правильного, наиболее оптимального использования подготовленной основы. Дирекция библиотеки собирает предложения сотрудников. Для учета мнения читателей, т.е. студентов и преподавателей университета, готовится в январе 1998 года читательская конференция. В этих целях предполагаем провести в декабре совместное заседание советов гуманитарных факультетов и совета дирекции библиотеки.

В этих же целях на базе читального зала экономической литературы проводится эксперимент по обслуживанию читателей с применением штрихкодовой системы на книгах и читательских билетах. Предполагаем в результате эксперимента избавиться от очередей в местах выдачи литературы и высвободить часть сотрудников для других участков работы.

Словом, любые действия, касающиеся интересов всех категорий читателей, предполагают предварительное изучение, экспериментирование и, конечно же, гласное обсуждение с учетом мнений заинтересованных сторон.

Смею заверить, что мы далеки от идеи, высказанной на указанном ранее совещании профессором С.Ф.Фоминых о некоем слепом переносе опыта западных библиотек в нашу российскую среду, поскольку сегодня это просто невозможно.

Не могу не отметить, что руководителей библиотеки огорчило легкое согласие части преподавателей исторического и филологического факультетов с принесенной им идеей о том, что библиотекой руководят глупые, некомпетентные и опасные университету люди, со стажем работы в библиотеке от 10 до 25 лет.

Е.Н.Сынтин, директор НБ ТГУ.



### ИЗ СИБИРСКИХ АФИН - НА ЗЕМЛЮ ЭЛЛАДЫ

Мы привычно вдыхаем интеллектуальную атмосферу нашего города, с гордостью называя его Сибирскими Афинами. Но вдруг какое-то событие, на первый взгляд не выделяющееся в ряду себе подобных, заставляет задуматься о связи времен и поколений, о нашем месте в научных исканиях человечества в целом.

Греция, Эллада... Чем ниже мы склоняем головы перед величием ее вклада в мировую сокровищницу знаний, тем большую значимость приобретают современные связи с нашей научной прародительницей

В октябре нынешнего года в город Марафон вблизи Афин были приглашены двое сибиряков - профессор и студент механико-математического факультета для участия в "Advanced Study Course on Wildfire Management" - специальном курсе обучающего обучения по менеджменту лесных пожаров. Профессору Томского государственного университета А.М.Гришину, как известному специалисту в теории лесных пожаров, было предложено прочитать две лекции: "Физико-математическая теория лесных пожаров" и "Способы борьбы с лесными пожарами". Егор Лобода, уже заявивший о себе как начинающий ученый, стал слушателем.

Всего в мероприятиях, организованных Комиссией по европейским контактам в рамках программы "Окружающая среда и климат", приняли участие 90 человек, большинство из которых - аспиранты и студенты из различных стран. Насыщенная программа курса развивающего обучения включила вопросы физического и математического моделирования лесных пожаров и их последствий, решение задач прогнозирования и рисканализа, освещение организационных проблем охраны и защиты леса. Среди 24 лекторов курса были представители Соединенных Штатов Америки, Англии, Франции, Португалии, Италии, Испании и, конечно, Греции. Были как маститые теоретики проф. Р.С.Локвуд (Имперский колледж, Англия), проф. Д.Х.Виегас (Португалия), проф. Ф.Рибо (Франция), так и ученые-прикладники док. Р.Велье (Португалия), док. Н.Лимберопулос (Греция) и другие. Специально для встречи с проф. А.М. Гришиным и его молодым коллегой из Франции прибыли проф. Ж.Ш.Валетте и проф. М.Ларини (Марсельский университет).

Большой интерес участников вызвали результаты математического моделирования лесных пожаров в Греции и их сравнение с данными обследования уже состоявшихся по-

жаров. Эти результаты были представлены проф. Р.С.Локвудом и Н.Лимберопулосом. Для их получения использовались рабочие станции с четырьмя параллельными процессорами и новый способ математического программирования задач.

Оригинальный способ обнаружения очага возможного возникновения пожара предложили испанские ученые: сенсорные устройства аэрокосмического мониторинга, установленные на опорных вышках, мгновенно реагируют даже на пламя зажигалки в радиусе 20 км, что служит сигналом для служб пожаробезопасности.

Еще в 1990 г. австрийский ученый Р.О.Вебер, в своей обзорной статье давая оценку модели лесных пожаров, разработанной в Томском университете, назвал ее моделью будущего, но со знаком вопроса. Результаты, представленные в лекции А.М.Гришина, сняли риторический вопрос Р.О. Вебера: французский ученый Ж.Ш.Валетте определил ее как модель будущего уже без всякого вопроса, а наглядная демонстрация справедливости утверждения проф. А.М.Гришина о влиянии колебаний элементов лесных горючих материалов на их горение вызвала аплодисменты слушателей и участников дискуссии.

Позади теплые встречи у теплого моря, жаркие споры и спортивные баталии (сибиряки достойно проявили свой темперамент!), а впередичинтересная работа, развитие деловых контактов, совместный научный поиск.

Делясь впечатлениями, проф. А.М. Гришин особо подчеркнул высокую активность и подготовленность к интенсивному восприятию научной информации студенческой аудитории. Может быть, стоит внедрить в практику обучения в нашем университете опыт греческих коллег, организовывая для наиболее талантливых аспирантов и студентов специальные курсы с приглашением ведущих ученых и специалистов в качестве лекторов. Каждая лекция в программе такого курса явилась бы обобщением новейших мировых достижений в фундаментальных разработках и их приложениях. Нечто подобное было в Томском университете в 70-е годы, когда регулярно функционировала сначала Всероссийская, а затем Всесоюзная школа-семинар для молодых ученых по сопряженным задачам механики реагирующих сред. Эта школа способствовала научному становлению мнотих ученых и стала основой создания целого научного направления.

> И.Жарова, кафедра физической механики (ММФ).

### ЧЕХОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

2-5 декабря в Томском государственном университете проходили научные Чтения "Проблемы эволюционной цитогенетики, селекции и интродукции", посвященные столетию со дня рождения профессора Владимира Петровича Чехова.

В.П. Чехов (1887-1937) основал в 1930 году в ТГУ первую в азиатской части СССР кафедру селекции цитологии и генетики растений. Одновременно с 1929 по 1937 год он был директором университетского Ботанического сада, с 1932 года научным руководителем Сибирской научно-опытной таежной станции и Томской зональной станции зернового хозяйства. Вся творческая жизнь В.П. Чехова связана с Томском. Он известен в нашей стране и за рубежом как крупнейший исследователь кариотипа растений. В. П. Чехов один из первых ученых в СССР изучавший влияние физических и химических факторов мутагенеза на хромосомы. Многое сделано им по интродукции и селекции сельскохозяйственных культур Сибири.

На Чтения были присланы тезисы докладов из разных городов России - Владивостока, Якутска, Красноярска, Новосибирска, Екатеринбурга, Уфы, Воронежа, Москвы и др. К сожалению, не все желающие могли приехать и в работе Чтений принимали участие в основном ученые Сибири.

В первый день работы Чтений состоялось торжественное заседание, посвященное памяти В.П. Чехова. Владимир Петрович прожил короткую жизнь. Он был арестован и расстрелян в 1937 году. После ареста были изъяты все архивы кафедры, даже препараты были описаны. Семье пришлось неоднократно менять место жительства, и поэтому многие оставшиеся после ареста документы оказались утеряны.

С сообщениями о состоянии генетики в Томске в настоящее время выступили зав. кафедрой цитологии и генетики ТГУ доцент С. И. Цитленок, директор Сибирского ботанического сада профессор В. А. Морякина, директор НИИ биологии и биофизики при ТГУ профессор В. Н. Стегний, директор НИИ медицинской генетики членкорреспондент РАМН В. П. Пузырев.

На четырех секциях "Актуальные проблемы генетики", "Цитогенетические последствия загрязнения окружающей среды", "Интродукция и селекция растений", "Проблемы генетики человека" сделано 26 докладов томскими и приезжими учеными, представлено большое количество стендовых сообщений. На заседаниях присутствовало от 40 до 130 человек. В конце работы каждой секции состоялось оживленное обсуждение докладов и стендовых сообщений. Томские исследования получили высокую оценку коляег из других городов.

С. И. Цитленок, доцент.

### ИЗ ИСТОРИИ ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

В России нет другого университета, кроме Томского, создание которого растянулось бы на столь длительный срок, проходило бы так мучительно и изобиловало бы столь противоречивыми суждениями в его надобности и местонахождении. В 1803 году в только что созданном Министерстве народного просвещения при составлении списка намечаемых российских университетов числился и Сибирский в городе Тобольске, считавшемся в ту пору главным административным центром этого края. Срок его создания не был оговорен. Только через 85 лет, в 1888 году, Сибирский университет, построенный не в Тобольске, а в Томске, принял своих первых студентов. Причину многолетней оттяжки российское руководство объясняло главным образом тем, что в Сибири было слишком мало средних учебных заведений, выпускники которых могли бы продолжать учебу в университете; да и сомневались в том, что в столь отдаленный край поедут профессора из Европейской России. Тем не менее в петербургских и сибирских газетах время от времени появлялись публикации о необходимости такого учебного заведения.

В краткой заметке я остановлюсь лишь на одном вопросе: почему именно Томску суждено было стать первым университетским городом.

Важным рубежом в решении университетской проблемы стала зима с 1874 на 1875 год, когда в Петербурге проходило назначение на должность генералгубернатора Западной Сибири Николая Геннадьевича Казнакова. В это же время страстный поборник Сибирского университета Николай Михайлович Ядринцев оказался в столице. Он не упустил возможности, встретился с Казнаковым и попросил его поднять вопрос в высших государственных сферах о Сибирском университете. Николай Геннадьевич идею поддержал и переговорил об этом в одной из аудиенций с государем Александром II. Оказалось, что и правительство уже считало вопрос об университете назревшим, но все же не спешило. Государь поручил министру народного просвещения Дмитрию Андреевичу Толстому подготовить об университете необходимые документы.

Толстой предложил члену Ученого комитета министерства, профессору медицины Василию Марковичу Флоринскому подключиться к делам предполагаемого университета и получил положительный ответ. Флоринский тщательно изучил все основные публикации о Сибири и пришел к выводу, что наиболее подходящим для университета является губернский город Томск. Он расположен в центре Сибири, крупный торговый город, и богатые купцы всегда помогут нуждам университета. Томск связан водными и сухопутными путями со многими другими крупными населенными пунктами, в нем имеются гимназия, семинария и другие учебные заведения. По предложению Толстого Флоринский встретился с Казнаковым и доложил, каким хотело бы видеть министерство новый университет.

В начале лета Казнаков приехал в Омск, где находилась резиденция генерал-губернатора и на месте обсудил вопрос об университете. Тогда же он направил в Томск своего представителя для подыскания конкретного участка для этого учебного заведения. Выслал министру просвещения результаты обсуждавшегося дела, и, казалось бы, вопрос о размещении учебного заведения в Томске считался решенным. Однако уже вскоре генерал-губернатор передумал и отправил в Министерство просвещения второе письмо, в котором высказал убеждение, что для размещения университета больше подходит Омск. В нем находится сам генерал-губернатор, Омск ближе к Оренбургскому учебному округу и Туркестанскому краю, откуда мололежь потянется в это высшее учебное заведение. Толстой счел такие доводы достаточно убедительными и согласовал с государем вопрос о размещении университета в Омске. Следует сказать, что позднее и некоторые другие города (Тобольск, Красноярск, Иркутск) предлагали свои услуги для университета, но они быстро отклонялись. А между Омском и Томском завязалась продолжительная бескомпромиссная борьба.

Генерал Казнаков имел немалое влияние в петербургских сферах и сумел склонить многих членов высшего государственного учреждения России - Государственного Совета - к мысли о том, что лучшим местонахождением университета является город Омск. В Министерстве просвещения был подготовлен проект учебного заведения и летом 1876 года передан в это учреждение. Его надлежало обсудить и одобрить перед тем, как документ утвердит государь император. Так что для окончательного решения вопроса оставались, казалось бы, лишь некоторые формальности.

Флоринский был не согласен с таким решением и участия в составлении проекта не принимал. Даже несмотря на то, что вопрос был урегулирован с государем, он решил сделать все, чтобы отстоять Томск. Четко продумал действия, которые следовало предпринять. Связавшись со своими знакомыми корреспондентами в Омске и Томске. Николаем Михайловичем Ядринцевым и Александром Ипполитовичем Дмитриевым-Мамонтовым, он получил от них несколько писем. Ядринцев писал, что Омск - это средоточие военной власти и полное равнодушие к культуре и науке; университет в этом городе погибнет. А Дмитриев-Мамонтов писал из Томска, что горожане примут университет, как самое желанное благо и помогут ему всем, что в их силах.

Собрав и обработав необходимый материал, Флоринский опубликовал 2 сентября 1876 года в одной из наиболее влиятельных петербургских газет "Новое время" статью "Пригоден ли г.Омск для университета?", подписавшись под

ней псевдонимом "Старый сибиряк".

Газетная статья произвела отрезвляющий эффект среди высшей власти и заставила еще раз задуматься над вопросом о местоположении будущего университета. Статья насторожила и председателя Государственного Совета, великого князя Константина Николаевича, серьезно относившегося к решавшейся университетской проблеме. Василий Маркович попросил у него аудиенцию.

Константин Николаевич был вторым сыном императора Николая I и младшим братом царствовавшего в то время Александра II. Великий князь принял Флоринского на следующий же день. В разговоре выяснилось, что и он далеко не в восторге от проекта Сибирского университета, предоставленного в Государственный Совет, в частности от недостаточного обоснования размещения университета в Омске. Было решено образовать комиссию для выбора города для университета и объективно рассмотреть преимущества и недостатки Омска и Томска и представить конкретное и обоснованное заключение.

Для министра Толстого такой поворот дела оказался неожиданным, однако пришлось подчиниться, поскольку указание исходило уже от самого государя. В комиссию вошли: А.П.Ширинский-Шахматов (помощник министра, он же и председатель комиссии), В.М.Флоринский (оба от Министерства народного просвещения). Генерал-губернатор включил в комиссию главного инспектора училищ Западной Сибири А.Н. Дзюбу и вице-губернатора Аключинской обл. М.Н.Курбановского. Был в комиссии и "нейтральный" человек, хорошо знавший Сибирь, А.И.Деспот-Зенович. Комиссия начала работу только глубокой осенью 1877 года, поскольку представители из Омска прибыли в Петербург с большим опозданием. Состоялось семь заседаний. Флоринский хорошо подготовился к дебатам, уверенно приводил обоснованные доводы в пользу Томска. подтверждая их фактическими данными. Его поддержал Ширинский-Шахматов и Деспот-Зенович. Дзюба и Курбановский вскоре убедились, что не в состоянии противостоять соперникам.

Результаты многодневных обсуждений дали основание комиссии постановить: наиболее подходящим городом для университета является Томск. Составленный Флоринским заключительный документ вполне удовлетворил великого князя Константина Николаевича и был утвержден Государственным Советом. 16 мая 1878 года император Александр II высочайше повелел учредить Сибирский университет в городе Томске. Борьба между Омском и Томском закончилась. Победил Томск. Город ликовал!

30 января 1992 г. Автор: Ястребов Евгений Вениаминович, Адрес: 141021, г.Мытищи Московской области, ул.Летная, 28, корпус I, кв.203.

### 7

### УКАЗ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ СИБИРСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

16 Мая 1878 г. Государственный Совет, в Соединенных Департаментах Государственной Экономии и Законов и в Общем Собрании, рассмотрев представление Министра Народного Просвещения, об учреждении Сибирского Университета, мнением положил:

1. Разрешить учреждение Императорского Сибирского Университета в городе Томске, с четырьмя факультетами: историко-филологическим; физико-математическим, юридическим и медицинским.

2. Предоставить Министру Народного Просвещения ныне же заняться предварительными распоряжениями по устройству Сибирского Университета, с тем, чтобы по составлении и утверждении, в установленном порядке, технических смет и чертежей на постройку. зданий Университета и факультетских при оном клиник, он, Министр: 1) немедленно приступил к выполнению строительных работ; 2) вошел в Государственный Совет с представлением о требующихся на сие дело расходах из казны.

Резолюция. Его Императорское Величество таковое мнение Государственного Совета, в 16-й день Мая сего года, Высочайше утвердить соизволил и повелел исполнить.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ КОМИССИИ

Принимая во внимание: 1) центральность географического положения города Томска, по отношению к остальным городам и местностям Сибири, равно к распределению всего русского населения в этой стране; 2) степень населенности, благоустроенности и благосостояния сего города; 3) его благоприятные климатические и экономические условия жизни; 4) благоприятные условия для более дешевого приобретения строительных материалов на постройку университетских зданий; 5) наибольшие удобства для доставления медицинскому факультету клинического и анатомического материала; 6) большее число средних учебных заведений, могущих доставлять университету контингент учащихся; 7) естественные условия города, благоприятствующие его дальнейшему развитию и процветанию и, в связи с этим, процветанию самого университета, наконец 8) принимая во внимание выраженное большим числом Сибирских городов сочувствие к учреждению университета в Томске, а не в Омске, и вместе с тем связанную с первым из этих городов надежду на материальное содействие, со стороны городских обществ и частных лиц, по устройству университета и обеспечению его дальнейшего материального благосостоя-

ния, - Комиссия пришла к заключению, что учреждаемый Сибирский университет целесообразнее и полезнее для края открыть в городе Томске.

Что касается до присутствия в этом городе ссыльных, то комиссия, находя существование этого элемента во всех Сибирских городах, в том числе и в г.Омске, и не усматривая в этом обстоятельстве особенно вредного влияния на дух и направление учащегося юношества, считает однакоже необходимым, во избежание всякого сомнения в этом отношении, при учреждении университета в Томске, прекратить дальнейшую ссылку преступников в этот город и его округ.

Член М.Н.Курбановский, независимо от общего заключения, остается при тех соображениях, какие были им высказаны по некоторым частным вопросам настоящего дела, рассматривавшимся в предшествовавших заседаниях, о чем упомянуто в прежних протоколах.

Председатель Комиссии Князь
Ширинский-Шахматов.
Члены: А.Деспот-Зенович.
В.Флоринский.
А.Дзюба.
М.Курбановский.



### ЗАМЕТКИ И ВОСПОМИНАНИЯ В.М.ФЛОРИНСКОГО

31 мая. Утром на другой день я специально отправился осматривать отведенное городскою думою университетское место. Оно разделяется довольно глубоким оврагом на два участка: первый участок (со стороны соборной площади и присутственных мест) оказался на половину застроенным дрянными зданиями. На самом углу стоит одноэтажный каменный дом в форме четырехугольного неуклюжего ящика с каланчей, - это юрточная городская часть. Рядом с нею громоздятся разные деревянные пристройки для нижних полицейских чинов и для пожарного обоза. В общем они занимают большое пространство, но представляют из себя деревянную полусгнившую рухлядь. За этими постройками, задаваясь внутрь университетской земли, стоит не то обширный сарай, не то деревянный барак, крытый полусгнившим тесом, - это оказывается городской театр. Безобразнее этой хоромины трудно что-либо представить. Все эти постройки городская дума предполагает в нынешнем, или будущем году продать на слом, как отжившие свой век и более ни на что не годные, как на дрова. Сажен 40 далее за театром, университетское место пересекается поперек оврагом, через который проложена грунтовая дорога с довольно крутым подъемом и спуском. Моста нет, потому в ненастную пору переехать этот овраг даже на простой долгушке не так легко. По другую его сторону начинается второй участок предназначенной университету земли. Он весь покрыт густым березовым лесом, потому называется городскою рощею. Площадь этого участка довольно значительная, около 150 сажен в длину, до следующего, еще более глубокого оврага, и столь же в ширину, но поверхность его неровная, представляющая несколько котловин и довольно значительный склон к стороне первого, северного оврага. Кроме того, в эту сторону впадает еще несколько глубоких промоин, с каждым годом размываемых весенними водами все больше и больше, так что в настоящее время они могут быть названы настоящими овражьими отрогами. Сама по себе роща довольно привлекательна, хотя она и не носит на себе никаких признаков культурной обработки, за исключением двух-трех просек, расчищенных под грунтовые дороги. Одна из таких просек ведет от театра к юго-западному концу рощи, где на крутом мысу стоит археологический памятник, - порядочной величины земляной курган. С его вершины открывается широкий кругозор на заливную долину реки Томи. Мыс, на

котором стоит курган, и вся западная окраина рощи представляют собою старый высокий берег Томи, у подошвы которого лежит небольшое озеро, переходящее далее в вязкое болото. Сюда открываются все овраги, пересекающие площадь университетского места.

На восточной окраине рощи, ближе к улице, стоит деревянный дом с досчатою террасою. Это летнее помещение томского общественного собрания или клуба. От улицы роща ограждена низкою деревянною решеткою (палисадником), тычинки которой на половину растасканы, а многие столбы подгнили. По этой причине роща посещается не только томскими жителями, но и городским скотом, во всякое время свободно гуляющим по улицам и площадям.

При осмотре университетского места я заметил себе два обстоятельства: 1) лучший его первый участок занят городскими постройками, от которых едва-ли удастся скоро освободиться; 2) второй участок, собственно роща, по своей неровности и овражистости потребует больших планировочных работ для того, чтобы поместить на нем главный университетский корпус, имеющий по проекту 106 сажен длины. Такой, более или менее ровной площади, здесь совсем не оказывается. Придется ее создать искусственно, сняв возвышенный откос с одной (южной) стороны и перевалив его на другую (северную) сторону. Передняя часть этого места, обращенная к улице, в этом отношении еще более неудобна. Она представляет собой низкую ложбину, в которую стекают все дождевые и снеговые воды с окрестных высот, направляясь отсюда в боковые овраги. Поместить в этой яме университетское здание было бы крайне невыгодно. Его пришлось бы воздвигать на искусственной насыпи и ограждать от потопления со стороны дороги. Поэтому придется отнести главный корпус в глубину рощи, где место повыше и где можно выравнять требуемую площадь, сделав подсыпку только в одной северной половине здания. Здесь была бы только одна невыгодная сторона, именно та, что здание было бы не на виду, по улице, а скрыто в глубине, но с другой стороны это имело бы и свои удобства: оно будет защищено от уличной пыли и более безопасно в пожарном отношении. При таком размещении перед фасадом университета будет необходимо разбить довольно большой сквер, а место с улицы оградить приличною решеткой, что при составлении планов и сметы не имелось в виду, предполагая, что главный корпус будет поставлен фасадом прямо на улицу.

Обойдя университетские участки во всех направлениях и познакомившись с их окрестностями, у меня оставалось еще достаточно времени, чтобы сделать беглый обзор этой половины города. Будучи в Петербурге и Казани, я судил о Томске по присланному мне городскому плану. Но какая разительная разница оказалась между планом и самым делом. По плану, например, значится, что университет выходит на Садовую улицу, а на деле здесь не только нет ни одного сада (не считая нашей рощи), но и самое слово улицы с трудом может быть применено к этому грязному корыту. Далее показана Бульварная улица, на которой вместо бульвара оказывается широкий пустырь, изрытый ямами, заросший бурьяном и заваленный кучами навоза. Это опять не улица, деревенские задворки. Попробовал я подняться на пригорок, по переулку против самой городской рощи. На этом увале оказался десяток мещанских домиков, расположенных в одну улицу, а затем опять пустырь, изрытый оврагами, кирпичными ямами и заваленный всяким мусором. Вот каковы окрестности будущего рассадника сибирского просвещения. Конечно, со временем все это изменится, застроится и будет приведено в благообразный городской вид, но теперь это мерзость запустения.

3) Состав главного университетского корпуса был намечен мною вместе с Д.И.Менделеевым. Последнему принадлежало распределение помещений для кафедры химии и физики, ботаники, минералогии, геологии и зоологии. Химическая лаборатория и все прочие музеи и кабинеты физико-математического факультета предполагалось разместить в первом этаже главного университетского корпуса, а медицинские кафедры физиологии, общей патологии, фармакологии и гигиены - во втором этаже. В центре зданий, по ту и другую сторону парадного подъезда, по переднему фасаду помещались - в первом этаже библиотека, во втором этаже церковь, актовый зал, зал факультетских заседаний в особой профессорской комнате и музей изящных искусств с археологией. Комнаты для правления и инспекции отводились в первом этаже флигелей, где в остальных этажах проектировались квартиры для служащих в университете.

В таком виде был выработан мной и Менделеевым черновой план главного университетского корпуса.

НАШ АДРЕС: Томск, пр.Ленина, 36, ТГУ, главный корпус, ком. 36 (Актовый зал). Телефон: 41-57-06. УЧРЕДИТЕЛИ: ректорат и общественные организации ТГУ. E-mail:alma@public.tsu.tomsk.su Учебно-производственная типография ТГУ: 634050, г.Томск, пр.Ленина, 66. Телефон: 22-37-36.

Редактор Н.Воробьева. Тираж 800. Заказ № 163. Газета печатается офсетным способом.